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坚持“两个贴近”  增加应用研究“权重”
    为落实邴志刚厅长有关突出财政科研实用研究等指示精神，按照“两个贴近”的要求，在今后的工作中，省财政科研所拟从以下三方面，增加应用研究“权重”：

    第一，建立科研业务联系制度。在科研所现有人员基础上，根据财政业务工作内容，具体运作筹建4个财政业务问题研究小组，通过与各有关处室开展合作科研、调研等方式，适当介入财政业务，跟踪了解具体的财政业务运行情况，有的放矢地分析研究实际问题，更好地当好厅党组的“参谋”“助手”。这四个研究小组为：①财政运行评价问题研究小组，主要跟踪研究财政预算、国库、非税等业务，适当进行全国各地区财经运行的比较分析。②财政支出优化问题研究小组，主要跟踪研究行政政法、教科文、经济建设、社保、企业等业务。③财政支农问题研究小组，主要跟踪研究农业、综合开发、财源建设、税改等业务。④财政综合问题研究小组，主要跟踪上述三项内容之外的其他业务。

    第二，建立100个科研观察点。为全面、公正地获取科研信息，拟面向基层县乡(镇)，在全省范围内选取好、中、差总数为100个左右的研究样本，围绕财政改革与发展的重点，通过问卷调查、实地调查等形式，定期采集数据，加工整理成为领导决策的参考信息，并在一定程度上克服目前的“文献”研究、“办公室式”研究等问题。

    第三，加大应用信息采集力度。充分利用《地方财政研究》、《财经活页》等现有财政科研工作“平台”，以财政业务工作内容为重点，通过科学选题、精心采编，及时加工、整理实用财经信息，为领导决策提供信息参考。

辽宁省财政科研基金项目申报工作圆满结束

    辽宁省财政科研基金项目申报工作已于9月10日圆满结束。我省财政工作者、高等院校以及相关的科研部门，根据《关于申报2006年度辽宁省财政科研基金项目的通知》，结合自身研究优势、工作实践和学术积累，在课题指南的题目范围内进行选题，积极踊跃地申报了基金项目。参与此次申报的单位共有37个，其中，高等院校17个，各市财政局12个，省财政厅处室4个，其他科研部门4个。
    今年是辽宁省财政科研基金运行的第一年，各单位的积极参与使申报数量达到了一个较高水平，申报项目的结构也相对合理，基本涵盖了课题指南所包含的28个项目。全省共申报项目172项，其中，重大项目15项，重点项目47项，一般项目110项；财政系统内申报36项，高等院校申报125项，其他部门申报11项。

    目前，申报项目的相关统计和审核工作已经基本完成，即将进入项目的评审阶段。辽宁省财政科研基金管理办公室将本着公开、公平、公正的原则，聘请不同研究方向的专家，采用匿名评审的方式，对各申报项目进行评审，最终确定2006年度辽宁省财政科研基金资助项目。

《支持新农村建设财税政策研究》

全国财政协作课题召开第二次研讨会

    2006年全国财政协作课题《支持新农村建设财税政策研究》第二次研讨会于8月29日在江西南昌召开。江西省财政厅厅长胡幼桃为会议致辞。财政部科研所财政史研究室赵云旗主任到会并作重要发言。课题组成员辽宁省、江西省、北京市、山东省、四川省、成都市、哈尔滨市财政科研所及财政学会相关同志参加了会议。

    本次会议重点围绕课题研究报告展开充分地交流和研讨。一是对牵头单位辽宁省财科所提交的总报告进行了认真、细致的讨论。在对总报告给予充分肯定的基础上，就其行文风格、总体框架、具体内容以及总报告与分报告的关系等问题，提出了具体的建设性意见和建议。与会人员提出要进一步增加总报告中新农村建设具体对策建议的内容，注重对策建议的可行性和操作性，并建议通过财政部内部研究资料的形式扩大课题影响力，为政府政策制定提供决策参考。二是对各省提交的课题分报告进行了探讨。在分析讨论课题报告的基础上，与会人员对所在地区新农村建设的实践经验以及出台的政策措施进行了交流，为今后课题的进一步研究提供了经验支持。
通过此次研讨，课题组各成员将进一步修改完善所承担的报告，并定于10月下旬召开第三次研讨会。
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