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2006年度辽宁省财政科研基金立项课题揭晓

    日前，辽宁省财政科研基金管理办公室组织有关评审专家，对各单位申报的2006年度财政科研基金项目进行了评审。这次评审遵循《辽宁省财政科研基金项目管理办法》，本着客观、公正、公开的原则进行，分为初审、复审两个阶段，通过评审专家匿名评审、投票表决、厅领导签批等程序，研究确定35项立项课题，立项率为19.3%，其中：(1)财政系统内14项，高校和科研单位21项；(2)重点项目8项，一般项目27项；(3)资助项目25项，不资助项目10项。

    辽宁省财政科研基金是在省财政厅党组高度重视下创立的。首次申报工作得到各有关单位和人员的高度重视，首次立项的35个课题就是从181项申报项目中优选的。同时，辽宁省财政科研基金管理办公室将从严项目的中期管理，把好结项关，确保立项课题的质量。
财政科研观察点开始启动
    近日，省财政厅下发了《关于报送财政科研观察点名单的通知》。财政科研观察点在各县（市）、乡（镇）基层财政部门设立，以乡镇为主，提供基层财政科研数据及相关信息。具体将以市为单位，每市选择1个典型县(市)，同时在所辖的每个县(市)中选择好、中、差3个乡(镇)作为财政科研观察点，并选派个体素质较高、有一定数据分析和文字综合能力、熟悉基层财政业务工作的同志担任具体联系人。
    在全省范围内建立覆盖广泛的财政科研观察点，形成一个网络化、有组织的科研观察体系，能切实发挥财政科研对财政决策的积极作用，强化信息获取的通畅性、真实性和连续性，提高决策的科学化、民主化水平，进一步推动我省各项财政改革顺利进行。

“深化地方公共财政体制改革论坛”在广州召开

    2006年11月15日-16日，由广东省财政厅和财政部科研所联合举办的“深化地方公共财政体制改革论坛”在广州召开。论坛的主题是：总结近年来广东财政改革与发展的经验，研讨当前地方公共财政体制建设中的突出问题，探索未来地方公共财政改革与发展的新思路、新对策。广东省常务副省长钟阳胜，财政部党组成员、部长助理张少春，全国政协常委、经济委员会主任刘仲藜，全国人大财经委员会委员、国务院发展研究中心原副主任陆百甫等出席论坛并作重要讲话。财政部有关司局、财政部科研所、国家税务总局科研所、国务院发展研究中心、中国社会科学院、亚洲开发银行、广东省省直有关部门负责人和全国著名的专家、学者、广州地区部分高校的教授，以及广东省各地级以上市财政局负责同志参加了论坛。辽宁省财政科学研究所应特别邀请出席。
    论坛对广东省近年来经济社会发展状况以及财政改革成效给予了高度评价。“十五”以来，广东通过财税制度创新、坚持依法理财，大力优化财政收支结构，不断扩大公共财政覆盖范围，使公共财政体制建设走在了全国前列。在对广东财政改革经验总结、评价的同时，各方知名专家、学者围绕如何进一步深化我国地方公共财政体制改革积极建言献策。这些真知灼见，对于进一步完善地方公共财政体制、推进基本公共服务均等化、加快法治财政建设步伐、推动社会主义和谐社会建设，具有积极的理论和现实意义，将对我国各地方财政经济持续发展和社会事业全面进步产生良好的推动作用。
财政部举办“农业贸易与减贫支持政策国际研讨班”
    2006年11月13日-16日，财政部国际司、干部教育中心与世界银行学院联合举办了“农业贸易与减贫支持政策国际研讨班”。
本次研讨班分别就农村减贫与构建社会主义和谐社会、入世后中国农业与农村中长期发展战略、农业贸易改革与多哈发展议程、中国农业贸易自由化与贫困、“三农”问题、农村公共服务与新农村建设等相关议题进行了专题讲座。100多名来自全国各省市财政系统的学员进行了为期四天的培训。
财政部干部教育中心利用世界银行远程教学资源，组织学员在四川、广西、贵州参加培训、研讨,中外专家在美国华盛顿世界银行总部、世界银行北京代表处及四川进行授课，并实现了与授课专家的远程交流。此次培训将面对面教学、研讨和远程教学相结合，为全国财政干部提供了一个高层次的国际性交流平台。
省财政厅科研所有幸派员参加培训。
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