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“转轨时期辽宁老工业基地区域经济问题研究”项目

荣获2006年辽宁省科学技术进步一等奖

日前，“2006年辽宁省科学技术奖”揭晓。由辽宁省财政厅、辽宁省财政科学研究所、辽宁省财政学会申报的“转轨时期辽宁老工业基地区域经济问题研究”项目，荣获2006年辽宁省科学技术进步一等奖。

目前以省政府名义设立的科学技术奖项是科学技术功勋奖、自然科学奖、技术发明奖、科学技术进步奖和国际科学技术合作奖。科学技术进步奖重点授予在应用推广先进科学技术成果，完成重大科学技术工程、计划、项目等方面，做出突出贡献的公民与组织。据悉，2006年省政府组织开展的自然科学奖、技术发明奖、科学技术进步奖活动，经过严密的工作程序，从数千项申报项目中，共评选出291项获奖成果，其中：一等奖21项、二等奖77项、三等奖193项。在255项科学技术进步奖获奖成果中，共产生出一等奖17项、二等奖65项、三等奖173项，其中我厅获奖成果成为惟一的“软科学”一等奖项目，该项目由于在国内首次采用克拉森区域经济象限分析方法，科学、求是量化分析了全国各地区的区域经济发展水平，客观界定了辽宁作为老工业基地的特殊区域经济“位次”，为赢得东北老工业基地区域政策的实施提供了强有力的理论和政策支撑。该项目的成功申报填补了我厅独立获得省科学技术进步一等奖的“空白”，标志着财政应用研究步入了新阶段。
全国财政科研工作会议在厦门召开
2007年1月17日-18日，全国财政科研工作会议在厦门国家会计学院召开，各省、市、自治区、计划单列市财政科研部门有关同志参加了会议。财政部党组成员、部长助理丁学东同志作了重要讲话，他在充分肯定财政科研工作成绩的基础上，对今后工作提出了明确要求，即围绕“五个着力”，在做好“四个结合”上下功夫，全面提升服务能力。“五个着力”，即着力促进经济又好又快发展，着力支持促进社会发展和解决民生问题，着力促进地区间基本公共服务均等化，着力完善落实科学发展观的财税体制机制，着力提高财政资金使用的规范性、安全性和有效性；“四个结合”，即强化政治素质和增强社会责任感相结合，深入调查研究和不断加强理论学习相结合，注重前瞻性研究和做好现实性研究相结合，回答问题和解决问题相结合。财政部科研所所长贾康同志也作了书面报告，总结了过去一年财政部科研所及地方财政科研所的工作，明确了今后财政科研的方向，就是要坚持“为中心、为现实”服务的工作方针，注重理论联系实际，围绕重大财经改革发展问题，集中力量进行关键性课题攻关，促进财政改革与发展。辽宁、江苏、云南、河北、广东等五省财政科研所还做了典型发言，交流了地方财政科研工作的经验。
财政部科研所贾康所长带队

来辽宁进行社保调研

2007年1月22日-25日，在贾康所长带领下，包括财政部科研所、全国妇联和首都经贸大学等部门在内的专家学者一行13人，围绕社会保障预算问题来我省进行了深入调研。

调研组分别在省、沈阳市和辽中县三个层次进行座谈调研，重点了解辽宁社会保障试点实施情况及问题，特别是省、市、县各级社会保障资金财政管理情况、社会保险基金制度与管理情况以及社会优抚、社会救济、农村合作医疗、医疗救助制度和资金的管理情况。调研过程中，各级财政、劳动和社会保障、民政、卫生等部门都给予了大力的支持和配合。同时，此次调研活动得到厅领导邴志刚、闫伟、郭明和沈阳市财政系统的高度重视，充分确保了整个调研过程的紧张、有序进行。
省财政科研所荣获“青年文明号”称号

在厅党组和厅机关党委、厅青工委的领导下，经过全体同志的共同努力、艰苦拼搏，辽宁省财政科研所被共青团辽宁省直属机关团工委授予2006年“青年文明号”称号。

“青年文明号”是以青年为主体，在各项工作中创建体现高度职业文明、职业道德，创造一流工作成绩的青年集体和青年岗位。省直机关创建活动领导小组每年严格按照《辽宁省直属机关“青年文明号”管理办法》进行考核并作出评定。近年来，省科研所通过发扬“传帮带”的优良传统，较好地调动了青年同志的积极性、主动性和创造性，在业务工作、支部建设和提高队伍素质等方面都取得了长足的进步。此次“青年文明号”的获得，为财政科研工作增添了新的动力，并将激励全所同志不断努力提高工作效率和质量，取得更好的成绩。
地址：沈阳市和平区南京北街103号      邮  编：110002
电话：(024)22709936                   E-mail：czkytx@126.com






PAGE  
4

