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2007年度辽宁省财政科研基金立项课题揭晓

日前，辽宁省财政科研基金管理办公室组织评审专家，对省内各单位申报的2007年度辽宁省财政科研基金项目进行了评审。这次评审遵循《辽宁省财政科研基金项目管理办法》，本着客观、公正、公开的原则进行。评审过程分为初审、复审两个阶段，评审专家通过匿名评审、集体评议、投票表决等方式，从127项财政科研基金项目中优选出35项作为2007年度辽宁省财政科研基金立项课题，由省财政厅领导审批确定。其中：(1)财政系统内10项，高校和科研单位25项；(2)重点项目4项，一般项目31项；(3)资助项目30项，不资助项目5项。2007年度财政科研基金立项率达27.6%，比去年高出8.3个百分点。

辽宁省财政科研基金创立于2006年，对于首批立项课题，辽宁省财政科研基金管理办公室从规范入手，通过严格的中期检查和结项程序，确保了辽宁省财政科研基金的高效运行。对于今年的立项课题，辽宁省财政科研基金管理办公室将继续从严项目管理，把好结项关，提高立项课题的质量。

全国财政系统科研骨干培训班在山东威海举行

10月29日至11月2日，全国财政系统科研骨干培训班在山东威海举行。此次培训班由财政部财政干部教育中心和财政部科研所共同举办。各省（自治区、直辖市）共有60余人参加了为期一周的培训。

培训期间，中央财经大学副校长李俊生教授、财政部科研所副所长苏明、白景明研究员、国务院发展研究中心宏观经济研究部卢中原研究员、财政部税政司副司长王建凡博士分别就中国事业单位资产管理模式、中国财政体制改革的现状与政策取向、冷静看待我国当前的财政收入高增长、我国经济趋势分析和政策取向、中国税收制度与税制改革等当前财经热点、难点问题做了专题报告。学员就上述专题报告进行了热烈讨论。
我省有四名同志参加了此次培训活动。

全国财政协作课题《转移支付制度创新研究》

召开第二次研讨会

由省科研所牵头的2007年全国财政协作课题《转移支付制度创新研究》于10月22在山西太原召开第二次研讨会。财政部科研所副所长苏明到会并作了重要发言。山西省财政厅厅领导牛成毅为会议致词。课题组成员财政部科研所基础理论研究室，辽宁省、山西省、哈尔滨市、武汉市财政科研所及财政学会代表20余人参加了会议。

会议的主要内容有：一是各省、市对其所承担的分报告作了简要的汇报，并对各省、市的转移支付状况做了初步介绍，在此基础上与会人员对分报告进行了认真、细致的讨论。二是针对辽宁省财政科研所提供的总报告提纲进行了讨论，在肯定总报告整体框架的基础上，与会人员提出了具体的修改意见和建议。与会代表们一致认为，要紧紧把握时代脉搏，以课题研究为载体，深入贯彻落实十七大报告中关于财税改革的精神和要求。

在此次讨论的基础上，课题组将于十二月下旬召开第三次研讨会，届时对课题总报告进行研讨并最终完成协作课题，上报财政部科研所。

沈阳举行财政科研观察点工作座谈会

为进一步做好基层财政工作，提高财政科研观察点工作人员的业务素质和工作技能，日前，沈阳市财政科研所组织了一次“财政科研观察点工作座谈会”。
会上，来自辽中、康平、法库、新民四个县（市）及12个乡（镇）的财政科研观察联络员先后发言，就目前基层财政工作的现状及遇到的实际困难发表了看法，在肯定了财政科研观察点作用和意义的同时，也对其发展方向提出了宝贵的意见和建议。认为财政科研观察点为基层财政工作搭建了良好的交流平台，有益各地方的交流学习，取长补短。今后，还应继续扩大覆盖范围，进一步拓宽与基层的沟通交流途径。

省财政科研所有关同志及市财政局领导吴景峰、张弘参加了会议。【沈阳科研所 供稿】
《构建和谐社会财政思路与对策》

全省财政协作课题召开第二次研讨会

2007年全省财政协作课题《构建和谐社会财政思路与对策》第二次研讨会于11月2日在锦州召开。省科研所及课题组成员抚顺市、本溪市、锦州市、营口市、铁岭市、朝阳市、葫芦岛市财政科研所相关人员参加了研讨会。

本次会议就课题研究的分报告和总报告进行了研讨。与会人员针对所在地区构建和谐财政的实践经验及出台的相关政策进行了交流，并对今后构建和谐社会的财政发展思路和方向进行了探讨,对总报告的完善提出了具体的建设性意见和建议，为课题研究提供了有力支撑。会议决定，12月底完成课题总报告，报省财政科研所。【铁岭科研所 供稿】
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