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全国财政科研工作会议在四川德阳召开

    2月25日-26日，全国财政科研工作会议在四川省德阳市召开。会议的主题是总结改革开放30年财政改革发展和财政科研历程，进一步解放思想，践行科学发展观，围绕财政中心工作，研究当前面临的新情况、新问题，明确今后财政科研工作的重点。财政部党组成员、部长助理丁学东同志出席会议并作了重要讲话，各省、自治区、直辖市、计划单列市及副省级省会城市财政科研部门共100余人参加了此次会议。

    会上，浙江、辽宁、河南、云南、河北等五省财政科研所做了典型发言，与会同志进行了分组讨论，交流了各地财政科研工作经验。我省的“财政科研基金”、“财政科研观察体系”、“财经活页”等多项工作都得到了全国同行的一致认可以及部科研所的充分肯定。同时，会议研究确定了2008年全国财政科研协作课题。
    本次会议思路开阔、主题鲜明、紧凑务实，对推动全国各地的财政科研工作具有重要指导意义和促进作用。
丁学东部长助理对财政科研工作

提出新希望
    日前，财政部党组成员、部长助理丁学东同志出席了全国财政科研工作会议并作重要讲话。

    丁学东在讲话中系统地回顾了改革开放30年来我国财税改革与发展的历史轨迹，高度评价了财政科研工作取得的丰硕成果，并对下一阶段的财政科研工作提出了“四点希望”和“五个重大财经专题研究方向”。
    ——“四点希望”。一是牢记使命，潜心钻研，增强财政科研工作者的社会责任感和社会使命感；二是紧贴现实，力争在“为中心服务、为现实服务”方面有新突破；三是重视人才，继续加强财政科研队伍建设；四是营造氛围，加强财政科研成果的普及和宣传。

    ——“五个重大财经专题研究方向”。一是学习和落实科学发展观，对改革和完善财政体制进行前瞻性的研究；二是在经济全球化的背景下，研究如何调整和完善财政政策；三是统筹城乡协调发展，研究如何推进解决“三农”问题；四是着眼于缩小收入分配差距，研究如何推进收入分配制度改革；五是以促进改善民生为基点，研究如何完善公共财政支出体系。
贾康所长对2008年财政科研工作做出具体部署

    在日前召开的全国财政科研工作会议上，部科研所贾康所长就2008年财政科研工作进行了部署。

    贾康在会议上首先对2007年全国财政科研工作进行了总结，指出2007年财政科研部门继续坚持实事求是、理论联系实际的学风，紧密围绕财政中心工作开展科研活动，取得了可喜的成绩。

    对于2008年的财政科研工作，贾康提出各地财政科研部门要结合本单位、本地区的实际情况，进一步做好财政科研工作，并从四个方面进行了具体部署：第一，认真学习和贯彻部领导对财政科研工作所做的重要指示。第二，坚定不移地贯彻“为中心、为现实”服务的科研工作指导方针，密切联系实际，深入研究财经改革与发展中的重大问题。第三，深入实际开展调查研究，注重研究方法的创新和科研组织方法的进一步完善。第四，培养人才，稳定队伍，完善制度，加强财政科研管理工作。

《辽宁财政理论与政策研究成果选编》
公  开  出  版

日前，经济科学出版社公开出版了《辽宁财政理论与政策研究成果选编》。该“选编”作为全省财政5年系列成果总结的一部分，收录了2003年－2007年我省财政系统在省部级等研究成果评比中获奖的部分优秀作品，共45篇，55万字，涵盖了财政综合、法治财政、财政管理改革、财政与老工业基地振兴、财政与“三农”、财政与社会事业、财政运行分析等内容，从不同层面记载了期间的研究成果。实践证明，这些有深度、有影响的理论和政策研究成果，较好地丰富了理财实践，促进了一些深层次体制、机制、结构性矛盾的有效解决，产生了深刻的社会影响。
“辽宁老工业基地振兴绩效研究”

项目社会反响良好

2007年，省财政科研所牵头承担的辽宁省振兴办重点研究课题——《辽宁老工业基地振兴绩效研究》，由于选题准确及时，分析科学客观，对策超前可行，一定程度上填补了该研究的国内“空白”，赢得了社会各界的良好评价。①国务院东北振兴办对该研究项目予以充分肯定，拟在东三省进行推广研究。②《辽宁日报》于11月11日、11月16日、11月19日、11月20日、12月21日、12月24日，先后6次进行了连载报道，《中国经济时报》刊载了主要研究成果。目前，该研究成果被国内主流网站纷纷转载。③获得了由辽宁省委宣传部等举办的“东北老工业基地理论与实践研讨会征文一等奖”。
地址：沈阳市和平区南京北街103号      邮  编：110002
电话：(024)22709936                   E-mail：czkytx@126.com
PAGE  
4

