财经活页
2005年第11期(总第35期)

辽 宁 省 财 政 学 会
辽宁省财政科学研究所                           2005年6月15日
本期主题：中部崛起
    [按]改革开放20多年来，东部沿海地区率先发展，同中西部地区的经济差距总体上呈现扩大趋势。随着西部大开发和东北等老工业基地振兴战略的实施，西部地区的经济与社会出现加快发展的良好势头，老工业基地也正雄风重振。在此形势下，中部地区的经济增长、结构转型所面临的压力增大，发展速度相对趋缓。按照科学发展观统筹地区间协调发展的要求，促进中部地区崛起，已成为国家区域经济发展战略的重大问题。
中部地区概况
    传统的东、中、西部地区划分，主要是依据1985年全国人大通过的“国民经济和社会发展第七个五年计划”中提出的三个经济地带划分标准进行的。东部地区包括辽宁、北京、天津、河北、山东、江苏、上海、浙江、福建、广东、海南11个省(市、区)；中部地区包括山西、内蒙古、吉林、黑龙江、安徽、江西、河南、湖北、湖南9个省份。西部地区指陕西、甘肃、青海、宁夏、新疆、四川、重庆、云南、贵州、广西和西藏11个省(市、区)。2000年12月28日，国务院下发的《关于实施西部大开发若干政策措施的通知》(国发[2000]33号)，明确将传统的西部11省(市、区)和内蒙古自治区纳入西部大开发的政策范畴，享受增加资金投入、改善投资环境、扩大对内对外开放、吸引人才及发展科技教育等四项十六条政策措施，至此，内蒙古自治区也纳入西部大开发的政策范畴。吉林、黑龙江、江西等8个中部省份仅享受少数优惠政策。从地理环境及社会经济特征看，吉林处于东北亚的腹心地带，东北部与俄罗斯接壤，东南部与朝鲜隔河相望，距日本海15里，距俄罗斯的波谢特湾4公里，边界线总长1438.7公里，国家一二类边境口岸、通道18个；黑龙江省作为中国最北的省份，东北部与俄罗斯有绵长的边境线，全省有18个县(市)与俄罗斯相邻，边界线总长3045公里，国家一类开放口岸25个。吉林、黑龙江两省，不论是从地理环境看，还是从区域经济社会发展特征看，都属于边疆近海省份，而且在地理位置上与其它中部省份相距较远，在事实上已形成一个相对独立的区域。再加上2003年国家振兴东北地区等老工业基地政策的出台，黑龙江、吉林已不算是中部。截至目前，国家指的中部省份是指山西、安徽、江西、河南、湖北、湖南六省，经济界称为中部地区凹陷也是指这六个省份。
    中部地区六省，地理位置位于北纬25-40度，东经108-119度之间，均属既不沿边也不沿海的内陆腹地，相互毗邻，土地面积102.70万平方公里，占全国的10.7%，2003年，六省人口总数3.57亿，约占全国的28.3%，国内生产总值约2.63万亿元，约占全国的22.5%。中部六省的区位，承东启西、接南进北、吸引四面、辐射八方，是东西部经济合作的桥梁与枢纽，在全国板块经济中具有不可替代的作用，在全国地域分工中扮演着十分重要的角色。中部六省是全国最大的商品粮基地，重要的能源和原材料工业基地和全国重要的交通要地、客货运输的集散地和中转中心，全国约四分之一的铁路、公路和河流分布于这一地区。
“中部崛起”的提出
    一、“中部崛起”针对的是“中部塌陷”现象
    改革开放以来，我国东部、西部和东北三省相继领政策之先。面对这一挑战，中部地区情况如何？“不东不西，不是东西”——这句近似调侃的话表明了中部地区面临的尴尬局面。
    从纵向比较来看，中部地区改革开放以来获得了较快发展。但是，中部地区相对于全国总体水平或平均水平，特别是相对于东部沿海地区，在经济总量、发展水平、发展速度、“三化”(即工业化、城市化和市场化)进程及结构变动等方面存在着明显差距。早在上世纪80年代，我国学术界开始探讨西部开发问题时，国务院发展研究中心发展部就发表文章，提出了要防止“中部塌陷”的预警。近20年之后，学者当年的担忧变成了现实。
    二、“中部塌陷”的3个主要表现
    1.中部地区的经济总量和总体发展水平不仅大大低于东部沿海发达地区，而且明显低于全国平均水平。数据显示，从1980年到2003年的20多年中，东部地区在全国经济总量中的比重，从50.2%增加到了58.86%，特别是上世纪90年代以后，激增了7个百分点。而中部地区在全国范围内的地位呈不断下降趋势。反映在人均GDP水平上，1980年中部地区人均GDP相当于全国平均数的88%，1990年下降到83%，到了2003年只相当于全国水平的75%。中部地区与东部地区的GDP差额比扩大了6倍。从居民收入看，2003年在全国31个省、自治区、直辖市城镇居民收入中，中部地区人均可支配收入比全国平均水平低1370元，比西部地区低134元；城镇居民人均收入排名前10位的省(区、市)中，西部地区有2个，中部地区1个也没有。
    “三农”问题突出，成为影响中部地区总体发展水平的一个重要因素。中部基本都是农业大省。1990年，湖南、湖北、江西、河南、安徽5个产粮大省的城镇居民收入，为乡村居民收入的2.07倍，到2003年则扩大到2.98倍，农民脱贫致富压力大，贫富差距扩大造成的社会矛盾，成为中部崛起的一个沉重负担。
    2.中部地区的发展势头和发展速度明显低于东部地区，也低于西部地区。西部大开发以来，中部原本落后的投资增长速度又大大落后于西部地区。1998年，西部地区固定资产投资增长31.2%，比中部地区高16.8个百分点。2001年1月—7月，西部地区投资增长20.1%，比中部地区高2.5个百分点。中部地区成为全国投资的“锅底”。
    3.中部地区的“三化”（工业化、城市化和市场化）进程不仅明显滞后于东部沿海发达地区，而且也滞后于全国平均水平。第二产业增加值占国内生产总值的比重是衡量和反映工业化进程的基本指标，2003年，全国该项指标为52.2%，中部六省为45%左右，中部地区比全国平均水平低了7个百分点。中部地区缺乏具有很强的综合实力、带动能力和辐射能力的经济中心城市及城市群，中部地区的中心城市没有1个进入全国城市竞争力排名前10位。农村人口及农村劳动力向城镇和非农产业转移的速度较慢。2003年第一产业从业人员占全部从业人员的比重，中部六省比全国平均水平要高近5个百分点。非国有经济发展的状况是市场化进程的重要内容，非国有经济发展规模占经济总量的比重是反映市场化进程的基本指标之一，中部地区的该项指标明显低于全国平均水平，更低于东部沿海发达地区。2003年，全国的城镇从业人员中，非国有占73.2%，而中部地区非国有仅占52%，中部地区比全国平均水平低了近22个百分点，比浙江低了近24个百分点。从另一个角度来看，中部地区的工业化、城市化和市场化进程与全国平均水平的差距，特别是与东部沿海地区的巨大差距，实际上也就是“中部塌陷”在发展结构和经济结构变动方面的具体表现。
    三、“中部塌陷”的原因
    国务院发展研究中心的专家认为，导致“中部塌陷”，政策上的边缘化是因素之一。但究其根本，是中部缺少大都市圈或者说中心城市经济带的带动。中、东、西部地区城市化水平差别巨大，才是导致各地区发展无法均衡的根本原因。
    2005年两会期间，很多代表委员认为，“中部塌陷”所以形成，投入不足是最直接的原因。据有关统计，20世纪90年代以来，东部地区大多数年份资本净流入超过2000亿元，而中部地区基本处于资本净流出状态。
    武汉大学教授伍新木把“中部塌陷”的原因归结为六点：第一，中部开放滞后，从而失去了发展先机；第二，国家对中部缺乏倾斜政策，中部成为“政策洼地”；第三，中部省份财政收入和上缴基数高，导致财力窘迫；第四，根本的问题是发展不够，而发展不够又是因为抢抓机遇不够，狠抓落实不够，根本原因是解放思想不够；第五，“四不够”的原因在于不会用人；第六，缺乏江浙人的创业精神。
    四、“中部崛起”的提出
    2002年，党的十六大报告提出，“促进区域经济协调发展”，“加强东、中、西部经济交流和合作，实现优势互补和共同发展，形成若干各具特色的经济区和经济带”。
    2004年的政府工作报告明确提出了“促进中部地区崛起”的概念。
    在2004年12月举行的中央经济工作会议上，中部崛起的提法，首次出现在次年经济工作的六项任务中。会议提出：“促进区域经济协调发展是结构调整的重大任务。实施西部大开发，振兴东北等老工业基地，促进中部地区崛起，鼓励东部地区率先发展，实现相互促进、共同发展。”
    2005年的政府工作报告提出：“抓紧研究制定促进中部地区崛起的规划和措施。充分发挥中部地区的区位优势和综合经济优势，加强现代农业特别是粮食主产区建设；加强综合交通运输体系和能源、重要原材料基地建设；加快发展有竞争力的制造业和高新技术产业；开拓中部地区大市场，发展大流通。国家要从政策、资金、重大建设布局等方面给予支持。”
    对照文字表达上的悄然变化，观察家于细微处察觉：中部崛起，已成中国新战略。

“中部崛起”的战略意义
    1.加快中部地区的发展是落实科学发展观、统筹区域经济协调发展的必然要求
    新一届中央领导集体在党的十六届三中全会上明确提出了要树立科学发展观，科学发展观是指导我国现代化建设的崭新思维理念。对地区发展不平衡的中国而言，科学发展观的提出具有十分重要的现实作用和深远的历史意义，其中最重要、最关键、最刻不容缓的课题，是遵循科学发展观，统筹区域协调发展。
    科学发展观要求区域之间合理分工，优势互补，梯度适宜，统筹发展。改革开放以来，我国实施的是非均衡发展的梯度推进战略，东部地区的投入水平明显高于其他地区。2000年以来，国家资金向西部地区倾斜，对西部地区的财政转移支付累计达4000多亿元，西部地区凭借国家大开发战略，投资增速超过全国平均水平，也超过中部地区。东北抓住中央“实施东北地区等老工业基地振兴战略”的机遇，投资力度明显加大。2004年，国家用于振兴东北老工业基地的国债资金就达141亿元，占当年全国发行国债资金1100亿元的12.8%。目前，东部地区经过20多年的大开发，成功地构建了珠三角、长三角和渤海经济圈三大增长极。西部在大开发的带动下，奋起直追，后来居上。中部地区在东部大发展和西部大开发的“夹击”下，发展速度明显偏低，从而导致全国经济被撕裂成三块，东中西的自然经济梯度被人为中断，进一步强化了东部地区的极化效应，区域“马太效应”隐然成形，东中西“供给－需求循环链”难以为继，影响了国民经济的可持续发展。东中西之间巨大发展差距与区域统筹的理念相距甚远，必须通过实施中部崛起战略，恢复东中西自然经济梯度，维持东中西地区的正常经济循环。
    2.中部崛起也是促进东、西部经济进一步发展的现实需要
    没有中部的崛起，我国东部沿海地区的进一步发展也会受到制约。经过20多年的率先改革开放和政策倾斜，东部沿海经济率先发展起来，当地居民率先富裕起来。但随着经济的发展，也开始出现新的问题，如土地、水和其他资源越来越稀缺，油电煤等能源越来越紧张，劳动力成本越来越高（2004年开始出现的“民工荒”就是明证），总之东部的商务成本越来越高。因此，一些占地多、耗水多、能耗高、用工多的高成本低附加值的产业和企业在东部越来越难以生存。它们惟一的出路就是向外转移。由于中部紧靠东部，显然是中部而非西部应成为其向外转移的首选地。而且，中部而非西部更容易与东部形成产业分工协作关系。同时，没有中部的崛起，西部大开发也难以成功。西部大开发一方面需要承接东部的产业和生产要素，而东部产业和生产要素向西部的转移必须经过中部的传递，直接“空降”不是不可能，但不符合梯度转移的规律；另一方面西部发展必须要与周边地区形成良好的分工协作关系，是中部而非东部属于西部的周边地区，从历史渊源和发展水平等方面来看，西部不是与东部而是与中部更容易形成配套关系。
中部地区发展的区位优势

    1.区位承东启西，交通四通八达
    中部六省地处中国的中部，东部(安徽、江西)与山东、江苏、浙江等省接壤；南部(江西、湖南)与福建、广东、广西等省接壤；西部(湖南、湖北、河南)与贵州、重庆、陕西等省接壤，是东部产业向西部转移的桥梁与纽带，也是西气东输、西电东送的必经之路；北部(山西、河南)与内蒙、北京、河北等省接壤，紧靠以北京、天津为中心的环渤海经济圈，距离辽宁、吉林等老工业基地也较近。在东部大发展、西部大开发、南部大开放、东北大改造的新形势下，中部六省起着承东启西、接南进北、吸引四面、辐射八方的作用，在全国区域经济板块中发挥着不可替代的重要作用。
    中部六省拥有以铁路、公路、水运航空等多种现代化运输方式组成的交通运输网。境内铁路纵横交错，京广、京九铁路纵穿南北，陇海铁路横贯东西，几十条干线和几百条支线铁路与主干线融会贯通。2003年,铁路营运里程达1.68万公里，占全国的22.8%。境内公路星罗密布，京深、沪瑞及几十条省际高速公路，与10纵14横的24条国道，以及成千上万条省乡道，织成一张四通八达的公路交通网。2003年，公路通车里程达44.1万公里，占全国的24.4%。境内水运以内河航道为主，长江、黄河两大主航道横贯东西，上百条河流与之相连，2003年，通航里程达3.25万公里，占全国的26.3%。境内民航方便快捷，以武汉、郑州、长沙、太原、南昌、合肥为中心的民用机场开通国内上百条航线，可直达全国主要城市及港、澳、台地区，部分机场还开通新加坡、韩国等国际航线。
    2.自然资源和旅游资源十分丰富
    中部六省矿产资源种类齐全，储量丰富。矿种最多的达140多种。重要或稀有矿产资源的丰度远优于东部，密度也高于西部，且资源配套程度较高，具有广阔的开发前景。储量居全国第一位的有：山西的煤、煤层气、耐火粘土、铝土、铁矾土、镓、铂，安徽的明矾，江西的铜、金、银、铷、铯、碲、伴生硫、白云岩、滑石、粉石英、铀、钍，河南的钼、兰石棉、铸型砂岩、天然碱、珍珠岩、兰晶石、红柱石，湖北的泥灰石、柘榴子石和金红石，湖南的钨、铋、独居石、莹石、海泡石、重晶石、长石。其中：山西的煤炭储量占全国的三分之一，江西的铜储量占全国的五分之一，钨、金、银等均占全国较高份额。按照矿产分布及储量状况，中部六省形成以下三大基地，即：以山西省、河南、安徽为三角的煤炭基地；以江西、湖北、湖南为三角的有色金属基地；以湖北、湖南为中心的磷化矿基地。
    中部六省地处温带和亚热带，气候温和，日照充足，雨量充沛，拥有宜农平原、宜林山地、宜牧草场和宜渔湖泊等多种农业自然生态系统。2003年，中部六省耕地面积3056.7万公顷，占全国的23.5%。除山西省的森林资源较少外，中部地区的森林资源十分丰富，江西、湖南的森林覆盖率均超过50%。2003年，中部六省有林地面积4456.8万公顷，占全国的16.9%。中部六省的水域面积广阔，全国四大水系分布其中，大小湖泊、水库和山塘星罗密布，淡水渔业养殖条件良好。中部六省的动植物资源种类繁多，野生动植物资源占绝大多数，经济开发前景广阔。动物资源最多的湖北达700余种，最少的河南也有418种；植物资源的最多江西达4000余种，最少的山西也有1700余种。中部六省自然地貌发育奇特，名山大川气势磅礴，革命遗迹寓意深远，风土人情绚丽多彩，名胜古迹多不胜数。在全国119个重点风景名胜区中，中部六省拥有27个，其中：山西省的平遥古城、大同云冈石窟被列入《世界文化遗产名录》，庐山、黄山等风景名胜区被列入《世界遗产名录》。在全国751处重点文物保护单位中，中部六省拥有187处，在全国84处革命遗址及革命纪念建筑物中，中部六省拥有22处，其中井冈山、瑞金、韶山等革命遗址闻名全国。在全国99座历史文化名城中，中部六省拥有20座，在全国45个森林及动植物类自然保护区中，中部六省有9处，其中江西的鄱阳湖、山西的庞泉沟、河南的伏牛山、安徽的扬子鳄、湖北的神农架、湖南的八大公山等自然保护区独具特色，旅游资源十分丰富。
    3.经济基础雄厚，主业突出
    中部六省是全国重要的能源生产与输出地区，尤其以煤炭资源和水能资源为著，如山西的大同、宁武、西山、霍西、沁水、河东6大煤田，安徽的淮北、淮南2大煤田，河南的中原、河南2大油田，河南的小浪底电站，湖北的三峡、葛洲坝两大电站等。2003年，中部六省原煤产量5.19亿吨，电力生产量4186亿千瓦时，分别占全国的31.1%和21.9%。河南、湖北的石油及天然气资源，江西、湖南的太阳能资源，江西、湖北、湖南的地热资源均在全国占有一定的份额。从能源输出看，仅山西每年的煤炭外调量就达2.5亿吨，电力外调量也达212亿千瓦时，北京1/4的电力来自山西；而三峡电站设计装机容量高达1820万千瓦，目前2号、3号、5号和6号机组现已正式投产发电，将逐步向湖北、江西、湖南、安徽、河南、上海等9省市输送电力。中部六省是全国重要的重工业生产基地，拥有全国最大的中、厚、薄板和特殊钢基地，最大的中型货车生产基地，最大的重型机床和包装机械生产基地，第二大汽车生产基地等，已形成以煤炭、电力、冶金、机械、化工、纺织等为主的门类齐全的工业体系。36个行业大类中，煤炭采选、有色金属矿采、黑色金属矿采、非金属矿采、有色金属冶炼、黑色金属冶炼、非金属矿物制品、烟草加工、食品加工、交通运输设备制造、电力蒸汽热水生产及供应、石由加工及炼焦等12个行业占全国较大比重。在重要工业产品中，原煤、钨、钢铁、卷烟、汽车、电力、炼焦、机制茶、棉纺织品等在全国占有重要份额。中部六省的湖南、湖北、江西、安徽和河南，还是全国著名的粮棉油生产基地。2003年，六省粮食总产量、棉花总产量和油料产量，分别占全国的29.1%、26.2%和37.4%。中部六省的河南、湖南、安徽、湖北、江西也是全国重要的畜牧饲养基地，农副产品输出占全国较大份额。
中部地区经济发展的路径分析

    对于中部地区该如何选择自己的发展路径，目前主要有三种观点。
    一种观点着力论证中部地区在全国总体发展中的重要性，呼吁国家对中部地区的经济发展给予支持。不少学者认为，中部是一个比较丰富的综合经济体，潜力和承载能力很强，如果我们部分加强对中部地区的投入，就能在短期取得明显和持续的收益。因此，政府应优先解决中部地区的发展问题。更有不少学者提醒，区域战略只不过是未来发展空间格局的谋划，只有区域政策才涉及到具体的利益再分配。因此，中部地区走出尴尬的出路在于从区域政策而不是从区域战略的角度争取中央政府的支持。 

    第二种观点则从如何加强与东部联系，配合西部大开发方面寻找中部地区的发展机会。受梯度开发理论的影响，中部一些省份提出了东引西进、东拓西进、东进西出等战略设想，希望通过这样的区际发展策略乘上东部经济发展和西部大开发的东风。持这一观点的主要是一些从事实际工作或政策研究的同志。但也有专家认为，这种观点过于理想化，对今后我国三大经济地带之间的经济关系演变缺乏清醒认识。由于受国家政策的引导和西部地区发展机会的吸引，今后东部与西部之间的经济合作将会多于与中部地区的合作。因此，中部地区进行东引、东拓或东进的机会是比较有限的。就经济发展总体水平来看，中部地区略高于西部地区，但是，中部地区的经济实力、产业结构、体制与管理、总体竞争力等并不比西部地区强多少，与西部地区的经济形势差距并不十分显著，而二者之间用于区际交换的产品的相似性大于互补性，所以，中部地区要西进或西出也存在一些困难。也就是说，中部地区如果完全把发展机会定位在与东部、西部的联系上是不太现实的。另外，随着现代交通网络和信息网络的发展，地理空间对区域之间发生经济联系的不利影响正在快速减弱，因此，中部地区所谓居中的区位优势在开展区际经济交往中并不具有明显的优势，区域之间能否发生经济联系，开展合作，更多的是依据供需上的互补和制度上的创新来决定的。

    第三种观点认为，中部地区要采取多极化网络型区域经济空间组织策略。也就是要充分利用城市体系、交通、信息、企业组织和社会组织等各种快速发育的网络，进行多极化网络型区域开发，培育出若干具有全国意义的核心竞争力地区，参与全国的区际分工和竞争。
    中部地区要实现经济崛起，必须从自身的角度寻找出路。中部地区有着巨大的后发潜力，中部地区的崛起必须紧紧围绕快速释放后发潜力，实行以东部为参照系的追赶或赶超战略。市场化进程慢是中部地区与东部地区差异扩大的根本原因。因此，中部地区缩小与东部地区差异的惟一选择就是加速市场化。具体而言，就是要在对中部地区后发潜力进行科学评估、深入分析影响后发潜力释放因素的基础上，大胆运用市场化的方式快速释放中部地区的后发潜力，使之转化为竞争优势。地方政府必须尽快从区域发展直接投资主体的位置上退下来，积极采用符合市场经济要求的公共政策，来推动本地区的经济发展。
    在此过程中，政府的作用绝对不可忽视。特别是在经济体制转轨时期，地方政府的作用尤为重要。地方政府应是一个具有学习能力和创新欲望的组织，它可以利用所掌握的政策资源、政府的信誉和影响力，有意识地学习国内外经济发展的成功经验、先进的管理制度、先进的文化等，在本地区进行推广，进而进行创新。中部地区在经济发展上属于典型的跟进型区域，地方政府在经济发展中的科学、理性、有效的行为是十分重要的，不可或缺。中部地区制定经济发展战略，必须要考虑如何实现市场与政府作用的协同，使二者形成一股合力。
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