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辽 宁 省 财 政 学 会                         2010年02月25日

2010年省财政科研工作任务确定
按照全国财政工作会议、全省经济工作会议以及全省财政工作会议的总体要求，2010年全省财政科研工作继续坚持“为中心工作服务，为现实服务”的“两为”工作方针，积极跟踪财经理论前沿动态，适度开展财政基础理论研究与探索；紧紧围绕中心工作，积极开展财政应用研究，充分发挥财政科研在辅助决策中的“先导”作用；以办好《地方财政研究》、《财经活页》、《科研要报》为载体，积极宣传辽宁理财实践，传播财经理论知识；积极发挥“桥梁”“纽带”作用，营造系统上下优良的理性思维氛围。
(一)加大财政应用项目研究力度。一是做好省社科基金项目、省财政科研基金项目以及国际组织资助项目研究工作。二是积极申报新的研究项目，重点加强横向研究合作。三是做好全国、全省财政协作研究课题的组织、管理工作。四是探索具有地方特色的自主研究“品牌”。

(二)加强财政科研基金管理。严格执行《辽宁省财政科研基金项目管理办法》，强化项目中期管理，把好项目结项和立项的两个“关口”，确保财政科研基金项目公正、规范、有序运行。

(三)完善财政科研观察体系。执行好《辽宁省财政科研观察点管理办法》，通过学习培训、专项问卷、座谈调研、实地调查等形式，逐步培养科研观察人员的“观察”意识和能力，获取基层财政经济运行的“第一手”资料，并通过统计分析、加工整理，切实转化为领导决策的重要依据。

(四)提高《地方财政研究》办刊质量。继续坚持地方性、研究性、工作性的办刊原则，通过专题策划、完善栏目、丰富内容，进一步提高办刊质量，大力提升期刊的社会影响力。

(五)高质量采编《财经活页》。紧紧围绕财经热点、重点问题，从选题策划、资料收集、加工整理等环节，确保《财经活页》的及时性、知识性、准确性，进而指导、推进财政工作实践。同时，管理好图书资料室，经营好财经书店，最大限度发挥社会应用功效。

(六)积极开展学术交流活动。充分利用“沟通上下，联系左右”的有利条件，通过理论研讨、学术交流等形式，积极营造优良的理性思维氛围。
(七)适度介入文字综合工作。围绕财政改革与发展的主题，积极撰写理论文章，扩大财政改革的宣传影响。适度介入重要会议材料的起草工作，努力提高掌握理论、运用方法、转化决策的能力，切实当好厅党组的“参谋”、“助手”。

(八)加强财政科研队伍建设。努力营造团结、和谐的财政科研环境，积极培养自主科研人才。召开全省财政科研工作会议，举办科研(学会)骨干培训活动。同时，积极创造条件，加强系统队伍建设。

省社科联召开政策法规
宣传普及工作会议

为总结全省社科类社团开展政策法规宣传普及工作经验，进一步推动全省社科类社团广泛深入地开展政策法规宣传普及工作，省社科联于2月1日在辽阳市召开了省级社科类社团政策法规宣传普及工作会议，省财政学会等20家省级社科类社团负责人参加了会议。会上，省保险学会、省人才研究会等做了典型经验介绍，与会代表结合各自工作实际进行了座谈交流。省社科联副主席杨路平同志就全省社科类社团在新的一年中进一步把政策法规宣传普及工作引向深入做了动员部署，他要求各社科类社团要进一步重视政策法规宣传普及工作，紧密结合工作实际进行精心组织，切实将该项工作推向一个新阶段，更好地服务于辽宁经济社会发展的需要。

地址：沈阳市和平区南京北街103号      邮  编：110002
电话：(024)22709936                   E-mail：czkytx@126.com
PAGE  
4

