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2011年省财政科研工作综述
    一、紧紧围绕财政中心工作，积极开展财经应用研究

    通过承揽各类研究项目，应用不同的科研平台，促进了一些财经热点、难点、重点问题的研究，并在一定程度上加速了成果的应用转化。一是完成了多项有影响、有应用的研究成果。如亚洲开发银行小额技术援助项目“辽宁农村环境综合整治财政政策研究”，这是科研所首次承担的亚行项目，满足了亚行“苛刻”的技术要求，受到项目官员的很好评价；“十一五”国家科技重大专项第六主题下“水环境保护投融资政策与示范研究”子项目“辽河流域水环境保护事权财权划分及投资政策试点示范研究”收尾工作，得到了鉴定专家的好评，通过《科研要报》（2011年第4期）刊发的“水环境保护政府投资的政策建议与机制设计”成果，得到省委书记王珉同志的重要批示；2011年度辽宁经济社会发展重大课题项目“辽宁新型农村养老保险制度研究”，研究成果吸纳至省党代会“报告”之中；省财政厅重点工作任务督办的两项工作“财政民生支出指标框架体系研究”和“辽宁财政支持教育事业发展政策取向及重点领域研究”，得到厅主要领导郑玉焯、陈广君的重要批示，部分成果得以具体应用；受托完成了“沈阳市沈北新区财政改革与发展第十二个五年规划纲要（2011年-2015年）”。二是成功申报了国家社科基金一般项目“优化分税制财政管理体制研究”和省科技计划重点项目“辽宁沿海经济带可持续发展战略问题研究”，两项课题的中标一定程度上代表了科研所的研究实力和水平。同时，承担了3项省财政科研基金研究项目。三是牵头组织了全国财政协作课题“促进我国城镇化建设发展财税政策研究”，组织开展了3项全省财政协作课题。参与了财政部企业司和科研所亚行技援项目“资源枯竭企业可持续问题”研究及调研活动。组织了联合国开发计划署项目组在辽宁的养老服务财税政策专题调研活动。组织进行了第五次全国优秀财政理论成果和省第十二届哲学社会科学成果奖评奖申报工作。四是组织进行了2011年度省财政科研基金立项工作，从166项申报项目中评选出50项资助项目。组织进行了省财政科研基金项目两次鉴定，集中鉴定成果56项，其中：优秀9项、良好29项、及格17项、不及格1项。
    二、部分参与厅文字综合工作，较好发挥参谋助手作用

    一年来，科研所通过起草厅领导讲话（讲座）文稿、撰写署名文章等形式，着重从理论、研究层面介入中心工作。一是高质量起草了郑玉焯厅长在2011年全省财政工作会议上的讲话。二是高质量起草了郑玉焯厅长学习国家“十二五”规划专题辅导讲稿。三是起草了郑玉焯厅长学习“七一讲话”体会文稿并刊发于省级报刊。四是综合了闫伟副厅长在各市财政局长座谈会上分管业务工作发言稿。
    三、规范编辑出版《地方财政研究》，不断扩大财政宣传影响
    继续坚持地方性、研究性、工作性、资料性的办刊宗旨，更加注重了主题策划、学术规范与网络传播。一年来，紧密围绕地方党委政府和社会各界所关注的财经热点、难点问题精选稿件，精心策划了12期主题，刊发稿件200余篇，计约144余万字，两百余篇稿件被人大复印报刊资料等全文转载、摘编和目录索引。期刊网站较好进行了适时维护更新，年末访问量创新至35万人次，在线调查满意程度高达95%。作为地方财政部门少有的公开期刊，《地方财政研究》的规范化程度进一步提高，影响力不断扩大，并在众多财经期刊中占据一席之地。

    四、精心采编《财经活页》，努力传播财经讯息

    全年高质量采编了《财经活页》24期，更加注重时效性和前瞻性，涵盖了房地产税改革、公车改革、食品监督管理、人口红利等财经热点、难点问题，赢得了系统内外的广泛好评。同时，进一步强化了《财经活页》责任制度，规范了选题、初审和复审工作流程，确保了《财经活页》按时保质完成。

    五、积极开展学术交流，充分发挥“桥梁”“纽带”作用

    通过举办学术报告会，组织参加研讨、论坛、培训等形式，较好营造了理性环境氛围，进一步实现了财政理论与财政实践的有机结合。一是举办了全省财政科研观察点人员培训班，特邀厦门大学大学陈工教授、财政部科研所刘尚希研究员就“十二五”时期我国税收改革取向和财政宏观管理等主题进行了专题讲座。全省财政科研观察点人员培训班自2007年首次举办以来，深受各方好评，得到省社科联的高度重视，并从2011年起正式纳入“辽海讲坛”系列活动，命名为“辽海讲坛·财经讲座”。二是选派有关人员参加了财政部“社会公共福利与财政风险管控”培训班（意大利）、第八届海峡两岸财税学术研讨会、第二届比较研究工作坊学术会议、全国财政系统编辑业务培训班、全国财政科研骨干人员培训班和全国财政科研宣传工作会议等学术专题活动。三是开展了全省财政科研观察点优秀调研成果评比，设计了调查问卷、开展了专题调研活动。四是严格了省财政学会的各项管理，参加了省社科联社科类社团理论与实践研讨征文活动并荣获征文一等奖。五是编发了12期《科研要报》，传播了新近财经研究成果，促进了科研成果的应用转化。

    六、加强系统和队伍建设，不断营造优良的科研环境
    通过召开系统科研工作会议、组织科研协作、编撰科研通讯等形式，构建了全省财政科研系统沟通交流的长效机制。通过强化人本理念，引导团队意识与个人努力有效结合，形成了团结协作的良好局面，提升了整体研究力量。本着尊重学术研讨开放性的原则，进一步加强了与有关部门的联系合作。
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