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坚持期刊专业特色  服务财政改革实践

——《地方财政研究》谋求可持续发展回眸
《地方财政研究》（月刊）是由辽宁省财政科学研究所和东北财经大学财税学院主办，囊括国内多家地方财政科研机构联袂“打造”的财经类专业期刊。
自2004年9月创刊以来，《地方财政研究》始终围绕财政改革与发展主题，以地方财政问题为切入点，通过“政策前沿”、“三农聚焦”、“体制改革”、“财政管理”、“工作研究”及“海外传真”等一系列栏目设计，较好发挥了财政理论与实践有机结合的“纽带”作用，有效传播了地方政府理财经验，促进了地方公共财政体系建设。
历经7年的不懈努力和积极探索，《地方财政研究》在众多财经期刊中赢得了一席之地，受到业界的普遍认同。近日，又成功入选全国中文核心期刊（2011版），短期内实现了历史性突破，也为今后可持续发展奠定了重要基础。

——艰辛探索
《地方财政研究》创办之初，几乎是“白纸”一张，面临着诸多预想不到的困难。从内部条件来看，办刊资历浅、经验少、稿源弱、编辑人手不足等问题困扰杂志的运行发展。从外部环境看，《地方财政研究》作为新创办的期刊，几乎没有任何影响力。面对其他众多老牌期刊的强大竞争，杂志生存面临严峻的挑战。

面对困难，期刊编辑部全体同志没有表现出任何畏难情绪，大家齐心协力，从点滴做起。从悉心服务读者到积极向名家约稿，从内容设计到专题策划，从编审校对到印刷发行，从交流沟通到信息反馈，从制度建设到机制构建，从人才培养到编辑队伍建设。《地方财政研究》坚持不懈地走过了七个春夏秋冬，探索出了符合自身科学定位的发展之路。

——突出特色

《地方财政研究》倡导求真务实的精神，推崇通俗流畅、朴实简约的文风，以地方财政问题为核心研究对象，全力打造属于自己的学术风格，归纳起来就是“四个突出”：

突出“地方性”：追踪当前地方财政热点、难点问题，深入剖析省、市、县、乡四级地方财政基本状况、运行特征、存在问题，推动地方财政问题的有效解决。 

突出“研究性”：展示和宣传财经新理论、新成果、新方法，推动地方财政管理与改革的不断创新。 

突出“工作性”：总结、交流地方各级政府的理财实践，推动地方财政工作的高效运行。

突出“信息性”：及时传播财税资讯，密切跟踪财经改革新动向，为财政理论研究和工作实践提供内容丰富、形式多样的信息服务。

——初步收获
七年来，《地方财政研究》的影响不断扩大，业界地位逐步提升，如今已成为全国财经类核心期刊，取得了可喜的发展成就。
一是编辑出版杂志90期，精心策划专题80多个；历经两次改版，从最初的54页扩展到60页直至目前的80页，刊发了包括许毅、邓子基、陈共、何振一、贾康、刘佐、苏明、王朝才、白景明、刘尚希等众多著名财经专家，以及许多“名不见经传”且具有“成长性”的年青学者，共计1700余篇稿件，内容紧贴改革前沿，理论实践契合紧密，财经资讯及时丰富，专题策划精炼深邃。
二是累计达500余篇刊发文章被《财政与税务》、《经济研究参考》等国家级权威期刊同步全文转载、摘编、目录索引。
三是筹建了地方财政研究网站（dfczyj.com），网页登录快捷，栏目齐全，内容丰富，更新及时，累计登录36万人次，在线调查满意度高达95%。
四是分别获得了财政部和省财政厅领导的充分肯定，在全国财税理论和实践领域广受欢迎，并在中国知网影响因子评价中位居13种财税期刊的中上水平。

——深刻体会

回顾七年来《地方财政研究》的发展历程，有许多经验体会，概括起来就是领导重视、自强不息与发展创新。
领导重视。厅党组一向重视《地方财政研究》的发展，倡导理性思维，给予杂志多方面的支持和指导，有关部门给予大量配合，这是《地方财政研究》取得今天发展成就的重要保障。

自强不息。编辑部全体同志一直坚持踏实、严谨、认真的工作态度，形成了良好的工作作风与和谐的团队氛围；编辑学者化与学者编辑化的良性互动有效确保了期刊的专业特色；想广大读者所想，急地方财政改革发展所需的服务意识赢得了《地方财政研究》的生存发展空间。

开拓创新。创新是《地方财政研究》的发展动力。没有创新，杂志很难实现可持续发展。七年多来，通过专题策划、资讯速递、网页创办、责任细化、与读者互动、资源共享平台运用等创新举措，确保了杂志质量，有效提升了办刊水平，在众多财经期刊中脱颖而出，形成了自主品牌。
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