《地方财政研究》入选2012年版

“复印报刊资料”重要转载来源期刊

继成为“全国中文核心期刊”之后，《地方财政研究》又入选了“复印报刊资料”重要转载来源期刊（2012年版）。

“复印报刊资料”由中国人民大学书报资料中心编辑出版，是我国“四大学术文摘”之一，被誉为“中华学术的窗口”。它兼具“资料与评价”的双重功能，被学术界和期刊界视为人文社科学术成果评价和期刊评价的重要参考依据。

依托该刊，中国人民大学人文社会科学学术成果评价研究中心与书报资料中心根据转载论文综合评价数据和评审专家组评议，从近4000种报刊中遴选出了772种重点转载来源期刊。

此次入选，对于《地方财政研究》的可持续发展具有重要意义。今后，《地方财政研究》将继续坚持办刊特色，传播理财实践，服务财政改革与发展。

厅领导明确当前和今后一个时期
财政科研工作新思路
在日前召开的2012年度全省财政科研工作会议上，厅党组成员、副厅长朱建中同志明确了当前和今后一个时期辽宁财政科研工作的新思路，具体而言，就是关注“三大领域”，继续“三个坚持”，促进“三个转变”。

——关注“三大领域”。一是关注改革。当前我国改革已经进入深水区，财政科研人员要勇于负重，敢于探索，结合当前宏观形势，积极开展理论研究，推进分税制财政体制的优化，加快政府决策体系的完善，促进完整、透明、事前确定的公共预算体系的建立，实现民主财政、绩效财政和阳光财政目标，为全面建成小康社会提供制度保障。二是关注可持续发展。当前我省已经进入全面振兴的关键阶段。与此同时，原有的经济高速增长模式难以持续，如何支持经济发展方式转变成为财政工作最为紧迫的任务之一。要坚持理论先行，深化相关财税政策研究，努力优化经济结构，加快生态文明建设，提高自主创新能力，实现经济社会的可持续发展。三是重点关注民生。保障和改善民生是民生财政的应有之义，也是辽宁老工业基地振兴的首要任务。要着眼于财政，把握好省情，以“老有所养”、“学有所教”、“住有所居”、“病有所医”、“劳有所得”为基本目标，从推进基本公共服务均等化的财政视角，积极开展与民生相关的财政应用研究，努力完善相关政策，最终促进民众对振兴成果的共建和共享。

——继续“三个坚持”。一是继续坚持独立创新。辽宁财政科研取得成绩的关键原因是一直坚持以自有财政科研人员为主体，不断完善研究方式与方法，形成了一批具有创新意义的科研成果。今后要继续提高科研人员的独立产出与创新突破能力，打造出自主研究品牌，增强核心研究能力。二是继续坚持团队协作。要继续发扬团队协作的优良传统，充分发挥不同科研人员的特点与专长，通过分工提高效率，通过合作，集思广益，建立起一支成长型、互补型的研究队伍。三是继续坚持精益求精。要继续秉承严谨的科学理念，深入生产生活实际，摸出社会发展实情，抓住问题矛盾实质，形成既有学术价值又能经得住实践检验的研究成果，高标准、高质量地完成财政科研各项工作。

——促进“三个转变”。一是促进科研意识的转变，实现从被动服务到主动服务。新形势要求财政科研进一步增强为大局服务的意识，改变过去被动式的研究，准确把握各级党委政府的中心工作，主动出谋划策，变虚为实，释放财政科研的正能量。二是促进科研方法的转变，实现定性研究与定量研究并重。要逐步扭转过度使用定性分析的局面，强化定量方法的研究与应用，通过数据分析及客观实证，弥补传统研究方法主观单一的缺陷，将两者有效融合起来，为决策提供更加科学和精确的参考依据。三是促进科研方式的转变，实现长期研究方向与短期研究内容有机结合。做好财政科研工作，不仅要想一时之需，还要谋长远之略。要综合考虑财经动态、省情实际、个人兴趣等因素，明确长期研究方向，将之作为科研工作的切入点和突破口，以点成线，扩线成面，最终实现融会贯通。

 “农村中小型水利设施现状、问题及对策”

全省财政协作课题召开研讨会

11月1日，2012年度省财政协作课题“农村中小型水利设施现状、问题及对策”研讨会在鞍山召开。省财政科研所，大连、鞍山、抚顺、本溪、锦州等市财政科研所、财政学会相关同志参加了研讨会。

会上，课题各协作单位分别介绍了本地区农村中小型水利设施的发展现状，分析了存在的问题，提出了相应的对策建议，并提交了各自的分报告。研讨会决定由课题牵头单位鞍山市财政科研所在各分报告基础上形成课题总报告，并于近期将课题总报告上报省财政科研所。
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