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中国财政学会2017年年会
暨第21次全国财政理论讨论会召开
4月21-22日，中国财政学会2017年年会暨第21次全国财政理论讨论会在北京国家会计学院隆重召开。来自中央和国家有关部门、财政部各司局、全国各类财经院校、科研单位和各省财政部门共计400余人汇聚一堂，共襄盛举。

本次会议共分为三个模块。4月21日上午举行的中国财政学会第九届理事会第二次会员代表大会由中国财政学会副会长、财政部部长助理戴柏华主持会议，中国财政学会会长、全国社保基金理事会理事长、财政部原部长楼继伟就我国经济新常态现状、当前需要重点关注的风险、世界经济中长期趋势和财政需要聚焦的重大现实问题等做主旨发言。经财政部和中国财政学会批准，会议向为中国财政理论研究做出突出贡献的邓子基等9位老专家颁发了“中国财政理论研究终身成就奖”，这是中国财政学界首次颁发此类奖项。本次会议还公布了第六次全国优秀财政理论研究成果评选结果并颁奖，举行了第二届财税知识网络答题竞赛活动颁奖仪式，审议了财政学会两年来理事会工作报告及财务报告和第九届理事会理事、常务理事增补事项。

第21次全国财政理论研讨会总论坛于4月21日下午举行，主题为“供给侧结构性改革下的财税改革与财政政策”。来自国家部委、国家高端智库第一批试点单位、科研机构、高校、地方人大的10位专家分别进行主旨演讲，涵盖当前宏观经济形势、企业成本与负担、营改增、新常态下的财政政策和财政治理等多个领域，中国财政学会副会长、中央财经大学副校长李俊生，中央人民大学财政金融学院院长郭庆旺共同主持总论坛并对专家发言进行点评。

分论坛于4月22日上午举行，共设有预算管理、财政体制改革、税制改革、财政政策、财政基础理论与学科建设等五个专题，邀请了国家部委、地方官员和高校科研单位的38位专家进行演讲，研讨的主题包括预算绩效与绩效预算、中央与地方事权与支出责任划分改革、健全地方税（费）体系、财政政策如何更加积极有效和财政基础理论与学科建设等多项专题，成果颇丰。

    省科研所、财政学会代表全程参加了会议，省科研所所长、财政学会秘书长王振宇担任分论坛讨论中的点评嘉宾。

金允坤副厅长对做好新形势下

财政科研工作提出新要求

    5月2日，厅党组成员、副厅长、省债务办主任金允坤同志到科研所听取了工作情况汇报。在充分肯定科研所工作成就的基础上，结合我省当前财政经济及社会事业发展形势，对做好财政科研工作提出了新要求。

第一，加强应用课题研究。结合我省财政经济实际，研究提出了现阶段三个参考性研究课题，一是辽宁财政收入持续稳定发展问题研究，侧重产业链拉长、产业聚集度提升、含税及社保费产业稳定发展等多维视野，进行针对性研究；二是防风险形势下的我省财政工作定位与现阶段的政策措施研究，重点应对全省养老保险、政府债务、基层运行可能存的在风险，进行针对性研究；三是大数据背景下各级财政收支精准管理研究，重点围绕税收基础和费源基础的客观评估、潜力开源，以及支出管理相应的基础数据查验做实、动态管控等，进行研究和提出建议。希望科研所通过对这些问题的研究，促进供给侧结构性改革在我省财政经济领域的不断深化。同时，要求科研所加大介入省地方政府债务研究院的课题跟踪，研究提出更多符合全省地方政府债务管理实际需要，并可操作的工作措施和政策建议。

第二，打造地方高端智库。科研所对改革深化形势要有清醒的认识，准确把握财政科研工作定位与发展方向，坚持问题导向，发扬成绩，补齐短板，努力把财经理论探索更加有效地融入我省财政改革与经济发展实践，做到精准发力，运用自如，切实为全省改革发展服务，为全省全局性工作服务，努力打造并尽早形成辅助省委、省政府科学决策的地方财经领域高端智库。

第三，尝试开展财经讲座。希望科研所结合“书香辽宁”活动，主动助力全厅学习型机关建设，进一步丰富读书俱乐部活动形式，充分利用《财经活页》等信息平台，尝试开展财经专题和工作实践热点问题专题讲座，组织专题论坛和交流，通过普及财经知识，传播财经资讯，促进财政工作者应对财政改革与经济发展新形势能力的提升。

第四，扩大期刊影响。建议《地方财政研究》在坚持专题特色的基础上进一步向地方财政应用倾斜，增强理论研究与实际工作、读者需求侧与稿源供给侧的对接融合，凸显地方性、工作性、专业性的办刊宗旨，在扩大作者群、读者群的同时进一步提高《地方财政研究》的影响力和发行量。
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