附件2：
2018年度辽宁省财政科研基金项目指南
背 景 说 明
    1.促进辽宁财政收入持续稳定增长问题研究
    财政收入是一个地区经济发展的结果，同时也是调控经济运行的重要手段，二者互为因果。近年来，受经济和非经济因素影响，辽宁财政收入波动剧烈，研究财政收入持续稳定增长具有突出的现实意义。本选题重在研究财政收入的总量、结构和影响收入增长的因素，特别是基于产业、行业乃至产品的视角，从税源结构着力进行大数据挖掘，开展财政收入持续稳定增长分析以及和经济增长良性互动分析。本选题的内容和创新不限于此，但需要结合辽宁实际，以对实际工作有指导意义为目标。
    2.辽宁省企业养老保险基金可持续运行问题研究
   近年来，受人口老龄化程度加剧、抚养比持续下降、适龄劳动力逐年减少、在职参保率和参保缴费率逐年降低以及连年提高养老金标准等因素影响，辽宁省企业养老保险基金收不抵支的问题愈发严重，养老金支付面临巨大风险。在目前的政策制度下仅通过辽宁自身努力难以保证养老保险基金可持续运行。党的十九大报告指出，要“尽快实现养老保险全国统筹”，养老金中央调剂方案也即将在年内出台，如何以此为契机来解决养老金发放问题对辽宁省来说尤为重要。本选题应通过对辽宁企业养老保险基金的历史沿革、现实情况、缺口原因、未来趋势等方面的分析和预测，提出辽宁企业养老保险基金可持续发展的综合性解决方案，重点解决如何发展经济创造费源、如何增强职工参保积极性、如何强化管理杜绝跑冒滴漏、如何合理确定财政投入规模、如何进行养老保险制度顶层设计、如何在中央调剂制度中给予辽宁有针对性的、公平合理的政策支持等问题。
    3.辽宁省化解政府性债务对策研究
    近年来，辽宁经济增长乏力，辽宁地方政府性债务风险正在逐步显现。省委、省政府高度重视政府性债务化解工作，近期，又下发了债务化解三年行动工作方案，要求近三年每年化解政府性债务1000亿元左右。在辽宁省化解政府性债务的关键阶段，在目前经济下行压力较大的背景下，研究如何化解辽宁政府性债务，妥善处理和解决这一难题，对如期实现省委省政府战略目标，有效地为辽宁经济减负，更好地助力东北振兴战略实现具有重要意义。本选题研究应立足于辽宁实际情况，充分借鉴国内其他地区化解政府性债务的经验，提出切实可行的辽宁化解债务方案和实际措施。
    4.支持辽宁创新型经济发展财政政策研究
    经济的内生动力来自于创新。目前，辽宁省已经明确提出要在2020年建成创新型省份。创新需要财政政策的支持，因此，有必要以建设创新型省份，让创新成为驱动经济社会发展的主导因素为目标，深入分析辽宁省情实际，找出创新发展的潜力所在，明确财政政策精准施力的作用点。
    5.完善辽宁县乡财政体制问题研究
    财政体制是激励一个地区发展经济的重要手段，也是均衡县乡公共服务的重要手段。在中国特色社会主义进入新时代，社会主要矛盾发生改变的宏观背景下，本选题应重点研究县乡财政体制如何完善，才能进一步解决辽宁省县乡经济、社会、文化和生态方面的问题。
    6.辽宁财政绩效管理问题研究
    强化绩效管理是贯彻落实十九大精神，继续完善现代财政制度建设的重点。为此，要立足辽宁财政绩效管理的现状，查找出实践中存在的差距与不足，进而提出优化辽宁财政绩效管理优化的对策建议。
    7.辽宁涉农资金统筹使用问题研究
    当前涉农资金多头管理、交叉重复、使用分散等问题，亟需优化顶层设计、创新体制机制、完善政策措施，不断提高涉农资金使用效益，2017年12月8日国务院印发《国务院关于探索建立涉农资金统筹整合长效机制的意见》，探索建立涉农资金统筹整合长效机制。本选题研究需要借鉴贫困县涉农资金统筹整合试点、黑龙江和湖南等省试点经验，结合辽宁涉农资金统筹使用相关实际情况，对辽宁涉农资金统筹使用的现状、问题、原因展开研究分析，并针对国务院政策文件提出的改革目标，对辽宁省建立涉农资金统筹整合长效机制实现路径进行探索，并提出政策建议。
    8.推进辽宁军民融合发展财政政策研究
    党的十九大明确将军民融合战略纳入新时代的强国战略体系，进一步彰显了军民融合在强国强军中的战略地位。辽宁作为军工大省在军民融合发展方面具有显著的先天优势。当前，辽宁省军民融合发展仍处于初级阶段，推进军民融合发展，还需财政发挥重要的引导和支撑作用，本选题需要围绕推进军民融合产业基地建设、促进军民资源互动发展共享、鼓励技术融合发展、军民融合与地方经济互动发展几个方面开展。
    9.实施辽宁人才战略财政对策研究
    辽宁老工业基地近年来的衰退，与人才流失关系很大。人才流失导致创新能力不足，新经济发展缓慢，转型升级和各领域事业发展严重滞后，并导致经济的恶性循环和人才的进一步流失。因此，要实现辽宁新一轮振兴，必须加强对人才战略的支持。2018年辽宁政府工作报告中也专门提出要大力支持人才战略的实施。财政是实施人才战略的重要政策手段和保障，本选题研究在于重点研究解决各类人才的引进、培养、待遇保障问题和科研资金的优化管理，真正能够留住人才，用好人才，激发出人才的创新活力，使之成为辽宁省创新型经济发展源源不竭的内生动力，真正实现高质量的发展，有效益的发展。
    10.促进辽宁充分就业创业财政政策研究
    就业是衡量一个国家地区经济发展好坏的核心指标，特别是当经济发展阶段由速度型过渡到质量型之后。所以，在今年辽宁省政府工作报告中，提出要“坚持就业优先战略和积极就业政策”，要“鼓励创业带动就业，大规模开展职业技能培训，突出抓好高校毕业生、农民工、去产能下岗职工等重点群体就业”。财政是支持就业优先战略的重要政策工具，本本选题研究，需要摸清当前辽宁就业底数，明确政策支持的重点和难点，并提出针对性、可操作的财政政策建议。
    11.支持辽宁乡村振兴战略财政政策研究
    党的十九大提出实施乡村振兴战略，并作为国家经济发展七个战略之一。实施乡村振兴战略是党中央深刻把握我国国情农情和城乡关系变化特征作出的战略部署，是当前和今后一个时期统揽“三农”工作全局的总抓手。辽宁省乡村振兴战略也在稳步推进。本选题研究在于，在国家实施乡村战略的大背景下，结合辽宁农村发展实际情况，对辽宁乡村振兴战略展开研究，同时深入辽宁乡村，对乡村振兴战略政策的实施情况开展调查研究，对于政策执行中的问题进行深入分析，提出相关的改进措施和建议。
    12.支持辽宁污染治理攻坚财政政策研究
    中央经济工作会议把污染防治作为三大攻坚任务之一，着力加以强调。“污染治理攻坚战”迫切需在今后两三年内必须有所突破，因此，辽宁要积极行动起来，集中力量开展前瞻性政策研究，为实际工作提供理论依据和对策。本选题需要加强相关政策研究，特别是研究如何更好地发挥出财政政策的支持作用，把生态文明建设落在实处。
    13.支持辽宁县域经济发展财政政策研究
    经过几个倍增计划的高速增长之后，近年来辽宁县域经济发展整体趋缓，财政支出压力巨大，债务居高不下。绝大多数县的财政自我保障能力不足。2016年以来，辽宁省出台了一系列支持县域经济发展的改革举措，包括“关于加快全省县域经济发展的指导意见”、“辽宁省县域经济考核办法”、“县域经济三年行动计划”等，省财政厅也制发了支持县域经济加快发展的实施意见。那么具体落实过程中存在哪些问题，尤其从财政视角还需要进行哪些改革和推进，对县域经济发展十分重要。通过本选题研究，力求对当前县域经济发展的真实情况能进行准确全面的反映，对县域经济发展目标的可行性和当前出台一系列政策的执行效果进行客观的评估，对财政政策落实过程中存在的问题进行深入的挖掘，并提出切实可行的对策建议。
    14.支持沈抚新区高质量加速发展财政政策研究
    打造经济发展增长极、建成老工业基地转变发展方式的先导区、示范区，是辽宁省对沈抚新区发展的战略定位。2017年《沈抚新区总体规划》《关于支持沈抚新区建设发展若干政策》《沈抚新区三年滚动计划(2018-2020)》等文件相继出台，沈抚新区的整体发展思路已清晰，本选题需要围绕五大特色产业集群发展、东北亚对外经济合作示范区建设、创新创业发展、高端要素(资本、人才)流入几方面的财税支持政策问题进行研究。
    15.支持突破辽西北发展战略财政政策研究
    2017年11月，《加快实施突破辽西北发展三年攻坚计划(2018-2020年)》印发，未来3年，辽西北地区发展将从现代农业建设、传统产业转型升级、现代服务业集聚区形成、京津冀地区产业转移承接地几个方面开展，选题需要围绕以上几个方面研究支持辽西北发展的财税政策。
    16.支持沈阳经济区发展财政政策研究
    沈阳经济区是在2003年辽宁省响应国家“振兴东北等老工业基地的经济发展战略”的背景下提出的省级区域性战略构想。辽宁省政府于2008年将中部城市群正式确定为沈阳经济区。2010年，国务院批准设立沈阳经济区为国家新型工业化综合配套改革试验区。近年来，省委省政府将“实施沈阳经济区发展”作为五大区域发展战略之一，全面统筹推进区域发展。鉴于此，结合沈阳经济区的实际情况，回顾沈阳经济区成立以来取得的成就与特点，分析在发展过程中面临的如产业集群、经济区一体化、现代产业基地建设、新城新城镇建设、经济可持续性发展等方面存在的主要问题，进一步分析在发展过程中遇到的问题，找出解决问题的对策，重点研究从财政角度，如何支持沈阳经济区的发展，研究财政收支结构与沈阳经济区发展的关系，寻求增加财政收入和优化财政支出的正确途径。
    17.支持辽宁沿海经济带高质量发展财政政策研究
    自2005年提出“五点一线”以来，辽宁就形成了沿海经济带的开发建设的战略，2009年7月，辽宁沿海首次作为整体开发区域被纳入国家战略。近年来，省委省政府将“实施沿海经济带发展”作为五大区域发展战略之一，全面统筹推进区域发展。虽然辽宁沿海经济带开发取得了阶段性的成果，但是，在经济高质量发展方面还存在着许多问题，进一步推进辽宁沿海经济带高质量发展，充分发挥辽宁沿海区域作为经济增长极的重要作用具有重要意义。为此，需要深入了解辽宁沿海经济带开发建设的现状，分析其中存在的问题和面临的挑战，并有针对性地提出用于支持辽宁沿海经济带高质量发展的财政政策。
    18.辽宁省跨市饮用水源横向补偿机制问题研究
    近年来，大伙房水源、碧流河水源等跨市饮用水源横向补偿问题备受保护区地方政府和人大代表、政协委员关注，建议政府给予推动解决。2017年省政协《关于大伙房水源保护区综合治理工作的视察报告》中简要提出了有关横向生态补偿建议和思路，省委、省政府高度重视。《中共中央、国务院关于完善主体功能区战略和制度的若干意见》（中发〔2017〕27号）也提出，鼓励受益地区和保护地区可探索通过“飞地经济”、对口帮扶等多种方式开展横向生态补偿。跨市饮用水源横向补偿机制建立后，有利于减轻水源保护地区财政支出压力。本选题研究应立足于辽宁实际情况，提出切实可行的跨市饮用水源横向补偿方案和措施。
    19.提高辽宁省R&D经费支出财政政策研究
    党的十九大报告把科技创新作为实现建设现代化经济体系战略目标的战略支撑，赋予了科技管理部门更加重要、更为艰巨的使命。省政府明确要求“要进一步研究提高全省研究与试验发展（R&D）经费支出及其占GDP的比重”。多渠道增加科技投入、优化科技资源配置、提高R&D比重问题，是省科技管理部门(科技厅)的主要工作职责。同时省财政部门(财政厅)应积极配合省科技厅和有关部门，推动此项工作贯彻落实。本选题的研究重点是：在不影响财政收支正常运转的前提下，如何综合运用普惠性税收优惠、引导基金、财政补助资金等多种手段，进一步引导、鼓励企业等科技创新主体增加研发投入，带动全社会提高研究与试验发展（R&D）经费支出及其占GDP的比重，促进创新驱动发展战略的实施。
    20.强化辽宁乡镇财政职能问题研究
    近年来，随着公共财政不断向农村覆盖，强农惠农民生资金不断向乡村倾斜，乡镇财政承担的职责越来越繁重。同时，乡镇财政在体制机制、监督管理等方面还存在不适应问题。为贯彻落实党的十九大精神，实施乡村振兴战略，加快建立现代财政制度，优化乡镇财政管理体制机制，更好服务于乡镇政府履行经济发展、社会管理、公共服务职能，强化乡镇财政职能意义重大。本选题需要结合辽宁实际，深入开展调查研究，在梳理乡镇财政体制和县乡财政管理方式的基础上，客观分析制约和影响乡镇经济发展的主要因素，科学界定县乡事权范围及支出责任，提出适合辽宁省情的健全和强化乡镇财政职能的方案和措施。
